
NECESITATEA RECONCltIERII CU TRECUTUL ŞI A BUNEI 
CONVIEŢUIRI ÎN JUDEŢELE COVASNA ŞI HARGHITA 

Reconcilierea româno-maghiară, deziderat istoric al cămi realism 
este ilustrat de experienţa altor ţări, presupume, printre altele, şi norma
lizarea climatului ele convieţtlire din judeţele Covasna şi Harghita. 

Deşi rămân în contim:1are de clarificat şi soluţionat o serie de aspecte 
ale relaţiilor interetnice în această zonă din inima României, în care popu
:aţia de naţionalitate română are o pondere maj mică faţă de populaţia 
românei de naţionalitate maghiară, sunt tot mai, mulţi cei care au ajuns 
:a concluzia că singura alternativă posibilă şi necesară o reprezintă bund 
eonvicţuire. 

Pentr11 a putea asista la normalizarea raporturilor interetnice este 
:wvoie, şi aici, de voinţa ambelor părţi, urmată de eliminarea suspiciunilor 
şi nl'incredcrii, şi de întronarea respectului reciproc probat prin fapte . 

. Si in acest caz, convieţuirea se poate construi numai pe adevăr. In
difen·nt c{1t de dureroase ar fi unele momente ale istoriei comune, ele 
:rl•buicsc cunoscute, pentru ca aşa ceva să nu se mai repete niciodată. 
Aceasta cu atât mai m:.ilt cu cât la împlinirea a 55 de ani de la „mutilare:1 
teritorială şi sufletească a neamului rom,înesc" încă nu este cunoscută în 
întregime drama românilor din Sud-Estul Transilvaniei. Multe suferinţe, 
umiliri şi nedr_:eptăţi trJite atunci de populaţia românească sunt consem
nate în documente de arhiv.'1 nevalorificate, şi în amintirea bătrânilo!, 
al ec"iror număr se împuţinează tot mai muW. 

Deosebit de grav este faptul că s-a strecurat şi menţinut în sufletul 
oamenilor sentimentul de ne!-iguranţă, teama unei posibiie repetări a ace
lor dramatice momente 

Problematica înlăturării consecinţelor perioadei ocupaţiei horthysto
fasciste a fost considerată în toţi aceşti ani o temă „delicată, gingaşii". 
şi ca atare-> a fost ocolită cu bună ştiinţă, lăsându-se ca timpul sfi vindece 
o parte a dureroaselor răni produse atunci romfmilor, dar mai ales romft
nismului. Pentru că în acei ani de tristă amintire s-a atentat nu numai ln 
viaţa şi avutul romfmilc;r ca persoane fizice, ci însăşi la statutul, la condi
ţia de cetăţean român de naţionalitate romcînă trăitor în satele cu popu
laţie romfmească impuţinată de vitregiile vremii şi la instituţiile funda
mentale care le asigurau păstrarea identităţii culturale, religioase şi na
ţiona:!e specifice - biserica şi şcoala2 . 

1 I. N. Ciolan, Transilvania ultima prigoană maghiară, Editura Europa, Romu, 
]980. 

2 Memoriul asupra stării populaţiei româneşti din judeţul Covasna trimis 
puterii ele stat de cătn• Lioa culturnl-crestină .,.Andrei Şaguna" din Sf. Glworglw, 
în I. Lăcătuşu Jdeniitate -~i cultură la românii din st!cuime, Editura Carpatică, 
Cluj-Napoca, 1995, p. 68-77. 
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Lipsiţi de aceste instituţii şi de sprijinul fraţilor întru limbă şi cre
dinţă, trăind cu amintirea a ceea ce au îndurat în anii 1940-1944, româ
nii trecuţi cu forţa la alte confesiuni nu au mai revenit la matcă, găsin
dJJ-şi liniştea în· sânul noilor biserici şi el culturii care i-a adoptat. 

Trăind într-un climat în care toleranţa, acceptarea pluralismului et
nic şi confesional rămân încă deziderate, majoritatea acestor cetăţeni 
nu-şi mai declină apartenenţa la biserica şi cultura română, amintindu-şi 
cu nostalgie de perioada interbelică când aveau sentimentul că trăiesc 
realmente în România. 

Necunoaşterea adevărului despre întreaga dimensiune a dramelor ce 
au avut loc în acei patru ani care au durat „cât patru secole" - cum 
obişnuia să spună mitropolitul Nicolae Colan, a condus la o percepţie 
dcnaturatc1 şi chiar la încercări de a găsi justificări pentru unele atroci
t:1ţi şi samavolnicii săvârşite atunci de horthyşti împotriva românilor, 

După revoluţia din decembrie 1989, nu de puţine ori, în presa de 
limba maghiară din zonă, au apărut materiale despre perioada 1940-
1944 în care drama populaţiei româneşti a fost eludată în întregime. 

Parohiile ortodoxe desfiinţate în toamna anului 1940, prin trecerea 
forţată a ,,redincioşilor la alte confesiuni, nu şi-au recăpătat încă fostele 
lor terenuri şi proprietăţi. Ruinele bisericilor ortodoxe din Herculian 
şi Doboşeni se află şi astăzi în situaţia în care se aflau ac1Jm 55 de ani. 

Atât la nivel judeţean, cât şi la nivel local, nu există preocupare şi 
interes pentru cunoaşterea istoriei reale a acestor meleaguri, pentru f)lll

nerea în evidenţă şi racordarea la circuitul turistic a numeroaselor vesti
gii dacice şi romane_ şi a tuturor urmelor culturii şi spiritualităţii româ
neşti din zonă. 

Nu sunt cuprinse pe lista monumentelor istorice, biserici româneşti 
reprezentative pentru secolele XVIII şi XIX, case parohiale, şcoli confe
sionale, cămine culturale parohiale, cimitire şi locurile fostelor biserici 
ortodoxe, bisericile româneşti construite în perioada interbelică, repre
zentative pentru arhitectura acelei vremi, aflate în prezent în localităţi 
unde, în prezent, comunităţile româneşti sunt serios diminuate numeric şi 
fc"irci posibilităţi de întreţinere, conservare şi restaurare a sfintelor lă
caşuri3. 

Trec(mdu-se sub tăcere intensul proces de maghiarizare a unor în
tregi comunităţi româneşti din judeţele Covasna şi Harghita, fenomen 
social-istoric desfăş\irat pe parcursul mai multor secole, atât pe cale paş
nică, prin căsătorii mixte, dt şi pe cale violentă, prin treceri forţate la 
confesiuni de limbă maghiară, se prezintă cu insistenţă consecinţele „in
dustrializării forţate" şi pe această bază „românizarea judeţelor secuieşti". 

Se încearcă a se extinde ideea după care există o diferenţă esen
ţială între românii ardeleni şi cei din celelalte provincii româneşti, consi
deraţi „venetici" pe aceste meleaguri şi cauza tuturor răutăţilor. 

Mijloacele de comunicare în masă de expresie maghiară din jmde
ţe le Covasna şi Harghita, nu mai prezintă aproape nimic din ceea ~ 
apropie cele două etnii. Asistăm la o surprinzătoare „amnezie" în ceea G:e 
priveşte reliefarea legăturilor secuilor cu românii de peste Carpaţi şi în 

3 I. Lăcă•tU!iU, M. Sfârlea, Album privind patnmoniul cultural-religios de pe 
cuprinsui Episcopiei ortodoxe a Covasnei şi Harghitei. mss. 
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general despre interferenţele dintre cultura, tradiţiile, obkeinrile româ
nilor şi secuilor. 

Deşi, conform sondajelor de opinie, UDMR-ul nu reprezintă inte
resele şi aspiraţiile întregii populaţii de etnie maghiară din România, 
această formaţhme politică constituită pe criterii etnice, deţine mono
polul emisiunilor în limba maghiară de televiziune, radio şi aproape în 
totalitate pe cel al presei scrise. 

Opinia publică internă şi internaţională este informată sistematic 
despre acţiunile „naţionaliştilor" români. Dar, cm câteva excepţii, na se 
cunoaşte nimic despre activitatea naţionaliştilor români de naţionalitate 
maghiară, mulţi dintre ei ajunşi în -conducerea unor instituţii judeţene şi 
locale, deveniţi lideri de opinie cu răspunderi deosebite în adoptarea unor 
decizii ce privesc convieţuirea în zonă. 

Consiliile locale din rlocalităţile cu populaţie majoritară de etnie ma
ghiară, care prin componenţa etnică a consilierilor sunt adevărate „ma
şini de vot", nu manifestă interese pentrt:1 soluţionarea problemelor refe
ritoare la păstrarea identităţii culturale şi religioase a românilor din aceste 
looali tă ti. 

Dacă nu se întreprind măsuri hotărâte de stopare a deznaţionalizării 
populaţiei româneşti din comunităţile împuţinate de vitregiile vremii 
clin judeţele Covasna şi Harghita, în următorii ani vom asista la dispa
riţia, prin asimilare, a altor zeci de astfel de comunităţi. Edificatoare 
sunt, în acest sens, mutaţiile care au avut loc în structura pe naţionalităţi 
a populaţiei din unele localităţi ale celor două judeţe, în ultimele două 
secole. (Anexa nr. 1). 

ln multe cazuri, acţionând pentru promovarea culturii şi valorilor 
proprii, reprezentanţii populaţiei de etnie maghiară nu ţin seama de 
trebuinţele, aspiraţiile, valorile, simbolurile populaţiei româneşti din ju
deţele Covasna şi Harghita. 

Câteva exemple sunt edificatoare în acest sens: 
- Muzeele judeţene din cele două judeţe s-au autoproclamat muzee 

secuieşti, fără a fi soluţionată problema înfiinţării unor muzee de stat 
care să prezinte istoria, cultura, civilizaţia şi spiritualitatea românilor din 
zonă4 ; 

- Decizia Prefecturii judeţului Covasna de a înfiinţa secţii în limba 
română în şcolile generale din judeţ unde există copii de naţionalitate 
romana, a fost răstălmăcită, bănuită de scop0ri ascunse, primită co 
proteste şi neaplicată în multe localităţi din jmdeţ; 

- La instalarea primului episcop ortodox al Eparhiei Covasnei şi 
Harghitei - Prea Sfiinţia Sa Ioan Selejan - în 25 septembrie 1994 -
in Miercurea Ciuc au fost difuzate manifeste ale organizaţiei locale UDMR 
în care se reproşa Bisericii ortodoxe faptml că „nu a cerut ou smerenie" 
aprobarea „autoguvernării locale" pentru înfiinţarea Episcopiei5; 

Pentru a acorda unei şcoli din Sf. Gheorghe denumirea „Nicolae 
Colan" - personalitate marcantă a c0lturii şi spiritualităţii româneşti, 

4 I. Lăcătuşu, Momente din istoria Muzeului din Sf. Gheorghe - Pledoarie 
pentru necesitatea adaptării la cerinţele vremii, in „Revista muzeelor", 1994, nr. 4, 
p. 33-35. 

:, I. Traian, Episcopia ortodoxă a Covasnei şi Harghitei, in ,,Curierul rarnâ
nesc", 1994 nr. 10, p. 5. 

31 - Acta Mvsei l'\apocensis, voi. 32/1995 
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fost mitropolit al Ardealului, ministru al învăţământului şi cultelor, 
membru al AcadeRliei Rom,îne, născut în localitatea Araci, judeţul Co
vasna, Liga cultural-creştină „Andrei Şaguna a făcut numeroase demer
suri, timp de un an de zile. Deoarece Comisia de denumiri a Inspectora
tului Şcolar Judeţean nu a sprijinit iniţiativa, a fost nevoie, în final, de 
aprobarea Ministerului Invăţământului6 ; 

- Instituţiile judeţene de cultură, Biblioteca judeţeană, Centrul de 
creaţie populară, muzeele nu acordă atenţia cmvenită promovării C?Iltl!lrii, 
tradiţiilor populaţiei româneşti din zonă; 

- In presa judeţeană de limbă maghiară apar în continuare mate
riale care tratează problematica referitoare la românii din judeţ, co aro
ganţă, infatuare şi lipsă de obiectivitate. Nu s-a găsit încă modalitatea 
prin care cele mai „reprezentative" din aceste materiale sau o sinteză a 
lor să fie adusă la cunoştinţa populaţiei româneşti care nu cunoaşte limba 
maghiară, pentru o mai bună înţelegere a mod1:1.lui cum este concepută 
convieţuirea de către unii intelectuali de naţionalitate maghiară; 

- Aproape că nu este localitate din Arcul Carpatic care să nu fi:e 
înfrăţită cu 1-2-3- localităţi din Ungaria sau din zone locuite de et
nici maghiari din Ucraina, Slovacia şi Iugoslavia, ceea ce nu este un lucru 
rău. Este cel puţin surprinzătoare absenţa raporturilor de înfrăţire şi cu 
localităţi cu populaţie românească din ţările respective. 

Pentru eliminarea neîncrederii, suspiciunilor şi prejudecăţilor, pentru 
o mai bună cunoaştere şi înţelegere reciprocă, ar fi deosebit de benefică 
o acţiune care ar permite statornicirea unor raporturi de înfrăţire şi cola
borare permanentă pe linie economică, culturală, de învăţământ, confe
sională, administrativă şi a raporturilor umane a localităţilor din jude
ţele Covasna şi Harghita cu localităţi din toate judeţele României. 

La peste cinci ani de la revoluţia din decembrie 1989, nu s-a găsit 
încă cadrul organizatoric adecvat discutării de către reprezentanţi autori
zaţi ai celor două etnii a problemelor de fond care vizează buna convie
ţuire - cu luciditate şi realism, fără încrâncenare şi fără patimă. 

Nu am învăţat încă să dialogăm, să ne respectăm reciproc, chiar şi 
atunci când părerile noastre sunt diferite. Asistăm la o optică foarte cu~ 
rioasă după care reprezentanţii populaţiei de etnie maghiară din judeţele 
Covasna şi Harghita care militează pentru promovarea intereselor şi va
lorilor specifice sunt apreciaţi şi respectaţi, fiindu-le trecute cu vederea 
anumite aspecte ale comportamentului lor sau apartenenţa la structurile 
vechiului regim, pentru aceleaşi eforturi, unii reprezentanţi ai populaţiei 
româneşti din zonă sunt taxaţi şi etichetaţi ca „naţionalişti, şovini, nos-
1algici şi criptocomunişti, venetici care nu şi-au găsit căminul şi rostul 
în· noua societate". 

Prin tehnici rafinate de manipulare a opiniei publice, de multe ori, 
cei care îndrăznesc să-şi expună public părerea în problemele majore ce 
vizează raporturile interetnice şi a căror poziţie nu este conformă cu 
,,linia oficială locală", sunt prezentaţi ca neprieteni ai populaţiei de naţio
nalitate maghiară. 

In locul unor opinii sincere exprimate cu demnitate şi francheţe, 

6 I. Solomon, Zilele Nicolae Colan - ediţia a II-a, în ,Cuvântul nou", nr. 
124.5 din 22 noiembrie 1991. 
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sunt preferate punctele de vedere „comode", ,,neutre" care de cele mai 
multe ori sunt conjuncturale şi nesincere. Din acest punct de vedere s-a 
făcut un pas înapoi faţă de înaintaşi. Iată ce spunea profesorml Levai 
Ludovik din Odorhei în articolul „Problema minorităţilor" din săptă
mânalul „Secuimea" nr. 71 din 9 septembrie 1932: ,,Nu stimez pe acel 
român care nu jertfeşte orice pentru cultura, pentru viaţa naţimnii sale, 
sau pentru limba, arta sal!l viitorul ei ... Aceasta şi pretind însă şi de la 
conducătorii intelectuali ai României faţă de noi. Să ne iubească, să ne 
stimeze pentru că apărăm şi ţinem la naţiunea noastră"7. 

O cercetare atentă a sistemului de relaţii şi raporturi interpersonale, 
a contextului şi climatului socio-politic din judeţele Covasna şi Harghita 
ar depista existenţa unui sistem suis-generis de recompense şi sancţiuni 
aplicat populaţiei româneşti după aprecierea „este cu noi" sau „împotriva 
noastră". 

In comparaţie cu populaţia de naţionalitate maghiară din judeţele 
Covasna şi Harghita care dispune de structuri proprii consolidate, un sis
tem eficace de asociaţii şi fundaţii culturale, consistent sponsorizate din 
exteriorul ţării, şi de unul informaţional modern, populaţia de naţionali
tate română din cele două judeţe nu dispune de aceste avantaje. 

Nu există structură organizatorică care să permită cunoaşterea pro
blemelor cu care se confruntă comunităţile româneşti în diversitatea lor, 
şi coordonarea eforţurilor pentru soluţionarea unitară a problemelor spe
cifice zonei. 

Jnainte de 1 decembrie 1918, viaţa comunităţilor româneşti din satele 
aflate în Curbura interioară a Carpaţilor se concentra în jurul unor insti
tuţii fundamentale precum: biserica strămoşească, şcoala confesională, 
cercurile culturale ASTRA, iar la nivel zonal băncile româneşti şi Parti
dul Naţional Român şi a Sinoadelor Arhiepiscopiilor_ din Sibiu şi Blaj. 
ln perioada interbelică la acestea se adaugă şi organele administraţiei 
locale. 

Astăzi, în multe localităţi cu populaţie mixtă, niciuna din institu
ţiile enumerate nu mai există sau se află în imposibilitatea de a-şi în
deplini funcţiunile, ca să nu mai vorbim de lipsa de reprezentare în con
siliile locale şi în aparatu! funcţionăresc al acestora. 

Nu se poate vorbi deci de o autentică reconciliere până când tole
ranţa concretizată în acceptarea din convingere a pluralismului etnic, cul
tural, şi confesional nu vor deveni realităţi cotidiene în fiecare localitate 
din această parte a ţării. 

Reconcilierea ca bază a unei convieţuiri normale de lungă durată no 
poate avea loc fără o legislaţie, structuri şi instituţii care să permită ro
mânilor - indiferent de numărul lor din fiecare localitate - să se ma
nifeste nestingherit ca româ-n în propria ţară şi să-şi menţină şi să-şi 
afirme identitatea culturală şi religioasă specifică. 

Reconciliere este de neconceput în absenţa unei atiţudini de maximă 
receptivitate din partea organelor şi instituţiilor judeţene şi locale faţă 
de trebuinţele şi aspiraţiile românilor. Reconcilierea presupune cu nece
sitate prezenţa în conducerea judeţului, localităţilor şi instituţiilor publice 

7 P. Cotfas, Aspecte din activitatea revizionist-hortystă oglindită în presa din 
judeţul Harghita, în Lupta pentru apărarea status-Quo-veni şi independenţa, mss ... 
p. 103. 
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a unor oameni integri, echilibraţi, de~ocraţi autentici şi înlăturarea prin 
voinţa opiniei publice a celor şovini şi extremişti. 

Reconcilierea şi buna convieţuire nu este posibilă fără curajul de a 
lua atitudine împotriva unor situaţii, acte şi fapte ale concetăţenilor noştri 
care pot leza interesele, simbolurile şi demnitatea celeilalte etnii, fără 
curajul de a opri „isteriile colective" de genul celei din primăvara anului 
1990 de la Baraolt când românii din oraş, pentru faptul că şi-au declinat 
apartenenţat la organizaţia culturală „Vatra Românească", au fost urcaţi 
pe platforma 1mui camion, jigniţi, înjosiţi şi umiliţi, sub privirile apro
batoare sau cel puţin de complicitate ale unui oraş întreg8• 

Reconcilierea şi buna convieţuire se vor manifesta plenar atunci când 
fiecare cetăţean din zonă va avea curajul să-şi exprime public opiniile 
şi convingerile chiar şi atunci când acestea nu sunt în c.:oncordanţ[i cu 
doctrina unui partid sau a altuia. 

Astăzi suntem în situaţia descrisă de Cseh Istvan în publicaţia bi-
lingvă „Ţinutul Secuiesc" din Odorheiu! Secuiesc în nr. 2 din februarie 
1932 „Nevoia de a trăi mai departe împreună ne porunceşte o înţelegere 
mai dreaptă a lucrurilor ... Aceasta o dorim cu toţii, fără excepţie, dar 
n-1:1 Cl!ltezăm să vorbim despre dorinţa noastră pentru că unii ne-ar con
sidera renegaţi sau vânzători de neam"9• 

De necesitatea reconcilierii şi a bunei convieţuiri trebuie să fie con
vinşi tot mai mulţi cetăţeni. Formarea de convingeri profunde pe aceac;.tă 
problematică, schimbarea unor prejudecăţi şi şabloane preluate de la 
înaintaşi, constituie un proces dificil care nu poate avea loc în afara 
influienţei societăţii civile şi a mijloacelor de comunicare în masă. Ori, 
prin mesajul transmis şi finalitatea urmărită de unele publicaţii şi emi
siuni radio-tv. locale şi centrale şi din afara ţării care după o recentă 
declaraţie fac parte dintr-un „program întocmit pe 500 de ani" - nu
mai convingeri şi comportamente favorabile reconcilierii şi bunei con
vieţuiri nu se vor forma în conştiinţa publicului receptor. 

Şi nu în ultimul rând, reconcilierea şi buna convieţtlire presupun 
luarea măsurilor care să conducă la eliminarea urmărilor Diktatu1ui de 
la Viena în toate localităţile judeţelor Covasna şi Harghita în domeniile 
cele mai afectate - biserica strămoşească, învăţământul şi cultura în 
iimba română. 

Un semn concret că ceva s-a schimbat în atitudinea faţă de cele pe
trecute în perioada 1940-1944 l-ar constitui scuzele cerute în mod pm
blic de către reprezentanţii populaţiei de etnie maghiară, populaţiei ro
mâneşti din Cfle două judeţe pentru suferinţele înd1:1rate acum 55 de ani, 
aşa cum au făcut-o în ultima perioadă reprezentanţii altor popoare care au 
pricinuit suferinţa foştilor inamici din cel de-al doilea război mondial. 

Procedând în acest fel, ne vom dovedi noaă şi urmaşilor noştri cJ 
avem puterea şi înţelepciunea necesară să proiectăm aşa cum se cuvine 
viitorul comun, pe care cl!l toţii ni-l dorim mai bun, într-un areal caracte
rizat prin pluralism cultural şi confesional. 

ij Z. Dragoş, Mărturii tragice - HarghUa, Covasna, Tg. Mwreş, decembrie 
J989 - martie 1990, Editura Rai, Bucureşti, 1995. 

9 P. Cotfas, op. cit., p. 95. 
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Inţelepciunea înaintaşilor ne arată că prea multe lucruri comune 
ne leagă; prea mulţi strămoşi comuni îşi dorm somnul de veci în cimi
tirele noastre, prea apropiaţi suntem ca să nu putem trăi în linişte şi 
pace. Ceea ce ne apropie este infinit mai mult decât ceea ce ne desparte. 
Avem şansa ca generaţia noastră să-şi aducă contribuţia la aplanarea unui 
diferend ce durează de o mie de ani şi să înfăptuiască reconcilierea isto
rică dintre români şi maghiari. Nu trebuie să o ratăm10 . 

10:l."v- LiCAn-.5u 

. .\XEXA 

SITl:AŢIE STATISTICA 
privind numărul de locuitori de naţionalitate română din unei localităţi din judeţul CoYasna 

şi Harghita, drastic diminuat în timp ca efec al maghiarizării 

Xivcl maxim tlcmografic 
Nr. J..ocuitori 
crt. Localitatea 1 Ju<leţul 

~r. locuitori I 
români conform 

Anul reccsăm:.i11t 1992 
români 

o I 2 3 4 5 

1 l\Iicfalău Covasna 1418 1903 23 
2 Bicfa]ău 

" 
1151 1910 18 

3 Bix;ad 
" 

684 1910 11 
4 Ghelinţa " 

600 1750 58 
5 Ozun 

" 588 1905 266 
6 Dobolii de Jos " 

528 1890 192 
7 Lisnău 

" 
495 1868 8 

8 Cernatul de Jos şi Sus .. 457 1868 43 
9 Chichiş 

" 
425 1868 125 

10 Lemnia .. 300 1750 14 
11 Virghiş .. 295 1750 35 
12 Băţanii :c\,fari .. 263 1910 69 
13 Aita Seacă .. 260 1910 47 
14 Turia .. 250 1835 18 
15 Valea Zălanului .. 240 1868 6 
16 Arcuş .. 225 1760 26 
17 Aita Medie .. 222 1868 83 
18 Sânzieni 

" 
200 1750 4 

19 Ilieni 
" 

185 1760 17 
20 Aita ~Iare .. 170 1760 76 
21 Căpeni 

" 
170 1760 22 

22 Poian .. 160 1760 1 
23 Comolău 

" 
147 1890 17 

24 l\:[:igheruş 
" 

133 1868 o 
25 Chilieni 125 1760 9-

" 
_;, 

26 Ză!an 105 1760 2 
27 Casinul Nou Harghita I ll l 1871 8 
28 Frumoasa 

" 
644 1910 12 

29 Valea Strimbă 
" 

602 1910 16 
30 Plăieşii de Jos şi Sus 

" 
588 1868 101 

31 Ditrău 
" 

556 1910 14 
32 Te!eac . 

" 
54G 1910 o 
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o 2 3 4 5 

33 Joseni 
" 

472 1910 42 
34 Săcel 

" 
444 1903 106 

35 Mereşti 
" 

414 1868 I 
36 Satu Xou 

" 
400 1750 l 

37 Vidacut 
" 

400 1750 198 
38 Ciuc-Sîngeorgiu 

" 
380 1930 13 

39 Iacobeni 
" 

376 1910 66 
40 Mihăi)eni 

" 
355 1910 6 

41 Porumbenii )fori 
" 

322 1868 li 
42 Sîndominic " 318 l!HO 20 
43 Mujna 

" 
300 1150 2 

44 Ilodogaia 
" 

:~oo 1750 8 
45 Imper 

" 
251 1910 104 

46 Dăneşti 
" 

226 1920 12 
47 Benţid 

" 
202 1835 2 

48 Eliseni 
" 

190 1805 6 
49 Mugeni 

" 
174 1930 l 5 

50 Ocland 
" 

143 1930 8 
51 Coz meni 

" 
137 1920 s 

52 Ciumani ,, 123 1920 18 
53 Mărtiniş 

I 
" 

133 1835 7 
54 Ciceu 

" 
100 1871 40 

THE NECESSITY OF RECONCILIATION WITH THE P AST AND BETTER 
INTER ETHNIC LIVING TOGENTHER IN COVASNA ANO HARGHITA COUNTIES. 

(Abstract) 

The paper pleads for reconciliation with the past ancl ensuring a normality 
climate in the inter-ethnic relationship in localities from south-east of Transylvania, 
as the only one alternative, necessarly and constructive. The material presents some 
present aspects of keeping the national, cultural and religious identity far the 
Romanians living in Covasna and Harghita counties. 

There are presented arguments in knowing the real history of the zone favC1Ur. 
It's necessary to stop the tendency of separating, of creating autonomy on ethnic 
criteria. The paper pleads for finding an optimum frame and adequate madalities 
that will allow maintaining and sustaining the specific identity, into an environ
rnent charaderised by tolerance, ethnic and confessional pluralism. 


